

УДК 930.23:930.22

**ДОКУМЕНТЫ ОБЩЕСТВА ВРАЧЕЙ ПРИ КАЗАНСКОМ
УНИВЕРСИТЕТЕ КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК
(вторая половина 20-х годов XX века)**

Р.Г. Иванова, А.А. Сальникова

Казанский (Приволжский) федеральный университет, г. Казань, 420008, Россия

Аннотация

Статья посвящена исследованию документальных источников, возникших в результате деятельности такого научного объединения, как Общество врачей при Казанском университете, во второй половине 20-х годов XX в. Источниковую основу исследования составили ранее не введённые в научный оборот документы, отложившиеся в фондах Музея истории Казанского государственного медицинского университета и фиксирующие специфику функционирования общества в период становления новой советской системы здравоохранения. Доказывается тот факт, что в основе деятельности общества лежал принцип неразрывных связей между теорией и практикой, ставший впоследствии базовым для всей советской медицины. Обосновывается целостность привлечённого документального комплекса, выявляются информационные возможности различных групп источников – его компонентов, делается вывод о достаточной репрезентативности исследуемых источников для изучения социальной истории университетских сообществ.

Ключевые слова: источниковедение, документоведение, история медицины, Казанский университет, Общество врачей, документальный комплекс, документ, исторический источник, вторая половина 20-х годов двадцатого столетия

Вторая половина 20-х годов двадцатого столетия представляет собой особый этап в процессе становления советской системы здравоохранения. Казалось, что самое страшное уже позади: закончилась гражданская война с её болезнями, эпидемиями, смертями, разрухой, голодом. Подходил к концу восстановительный период. Жизнь молодого советского государства постепенно налаживалась. К середине 20-х годов власти удалось достичь определённых успехов в оздоровлении труда, отдыха и быта населения, в оказании ему лечебно-санитарной помощи, в сфере охраны материнства и детства. Большая работа была проделана по устранению ряда негативных медико-социальных факторов, обуславливавших высокий уровень заболеваемости и смертности населения. Однако новые условия, в которых оказалась страна (форсированная индустриализация и кардинальные изменения в жизни деревни), требовали новых подходов к организации системы здравоохранения, повышения качества медицинского обслуживания, расширения сферы его доступности, реального распространения его на все

категории населения, участвовавшего в «социалистическом строительстве»: социализм могли и должны были строить здоровые люди, а неуклонный прирост населения призван был обеспечить бесперебойные поставки рабочей силы и легионы защитников советской Родины в условиях «капиталистического окружения».

Помимо мероприятий, целенаправленно предпринимаемых в данном направлении Наркоматом здравоохранения и другими государственными органами, существенный вклад в решение этих неотложных задач внесли научные медицинские общества, заложившие основы взаимодействия и диалога между медицинской наукой и практикой. Многие из этих общественных организаций возникли ещё задолго до Октябрьской революции 1917 г. Среди них было и созданное в 1868 г. Общество врачей г. Казани (с 1877 г. – Общество врачей при Казанском университете) – одно из старейших медицинских объединений России [1, 2], существовавшее вплоть до 1931 г. [3, с. 514].

В настоящее время исследователями отмечено: традиции и результаты работы Общества врачей повлияли на становление и развитие таких медицинских объединений Казани, как Общество естествоиспытателей при Казанском университете (1869), Казанское военно-санитарное общество (1886), Казанское отделение Русского общества охранения народного здоровья (1880), Казанское общество борьбы с детской смертностью и заразными болезнями (1909), Лига борьбы с туберкулёзом (1912), Лига борьбы с венерическими заболеваниями (1918) [2, с. 151].

Целью настоящей статьи является классификация и системная характеристика материалов Общества врачей при Казанском университете, отложившихся в фондах Музея истории Казанского государственного медицинского университета (далее – Музей истории КГМУ) и позволяющих охарактеризовать деятельность этого профессионального содружества во второй половине 20-х годов (с 1926 по 1929 г.).

Коллекция документов Общества врачей при Казанском университете в Музее истории КГМУ формируется в 1984–1989 гг. (начальный период комплектования фондов основного зала¹). Тогда, в свете предстоящего юбилея – 175-летия вуза, начавшего свою историю как факультет Императорского Казанского университета в 1814 г.², возникла идея подготовки соответствующего экспозиционного раздела в созданном по инициативе профессора А.Н. Галиуллина структурном подразделении.

Следует сказать, что материалы, хранящиеся в фонде документальных источников Музея истории КГМУ, остаются до настоящего времени недостаточно изученными и практически не вовлечёнными в научный оборот. Между тем они образуют весьма целостный и репрезентативный документальный комплекс, подтверждающий и удостоверяющий факт существования и активной деятельности особого научного медицинского сообщества в Казанском университете. Отражая преимущественно организационно-распорядительные стороны деятельности

¹ Сегодня в структуре музея, помимо этого, есть зал современной истории КГМУ (1994–наст. вр.), мемориальный кабинет ректора и открытое экспозиционное пространство «Мы за культуру и спорт!» (<http://www.kgmu.kcn.ru/abitur/about/museum>).

² На его основе в 1930 г. создан Казанский медицинский институт, которому 24 апреля 1994 г. присвоен статус университета (подробнее см. <http://www.kgmu.kcn.ru/abitur/about/museum/history>).

Общества врачей, эти документы позволяют ознакомиться с принципами и основными сферами его деятельности. Кроме того, изучение даёт возможность раскрыть внутривидовые связи и отношения, возникающие в ходе работы сообщества, осветить некоторые аспекты врачебной повседневности, профессиональной коммуникации (включает служебную и отчасти личную переписку), а также реконструировать историю здравоохранения советской Казани и казанских медицинских школ.

Актуальность настоящего исследования определяется также тем, что Общество врачей в рассматриваемый период претворяет в жизнь ряд главных принципов, утверждаемых в советской системе здравоохранения, одновременно сохраняя верность многим высоко гуманистическим идеалам, положенным в основу деятельности в дореволюционный период. В частности, члены сообщества не расстаются с идеей общественной медицины, согласно которой важнейшими задачами являются углублённое изучение состояния здоровья населения и предупреждение заболеваний. Отсюда и постулат – служить человеку посредством целенаправленной ликвидации общественных болезней.

По имеющимся в нашем распоряжении материалам общества второй половины 20-х годов XX в. видно укоренение термина «социальная гигиена», предложенного в 1873 г. известным врачом-публицистом, выпускником Казанского университета В.О. Португаловым [4, с. 50]. В эту пору значительное внимание одного из приверженцев и идеологов общественной медицины в России сосредоточено на организации медико-статистического учёта.

Документы Общества врачей, отложившиеся в фондах Музея истории КГМУ, весьма разнообразны. Это протоколы заседаний, поздравительные письма и адреса, отчёты о работе, аннотации авторских разработок и др. Если ориентироваться на внутреннюю форму, происхождение и содержание, можно условно выделить пять групп.

Первая – **делопроизводственные документы**, значительная часть которых *протоколы заседаний*. В фонде Музея истории КГМУ последних насчитывается сто двенадцать – репрезентативное собрание текстов, которые могут быть использованы с целью изучения практик взаимодействия научного университетского сообщества с городским населением Казани, с одной стороны, и государственными структурами управления городом – с другой, определить тенденции в социальной политике университета. Имеются, помимо этого, 1) рукописные *протоколы секционных собраний*³, содержащие сведения о развитии основных научных программ и направлений казанских медицинских школ, и 2) *протоколы административных собраний*, фиксирующие организационные мероприятия общества и представленные машинописными протоколами его президиума.

Протоколы заседаний Общества врачей – ценный источник информации о регулярных коллективных собраниях, свидетельствующий как о составе при-

³ Относительно времени возникновения отдельных секций Общества врачей в литературе имеются разночтения. По А.С. Созинову и Р.Г. Исхаковой, хронология такова: 1919 г. – секция микробиологов, эпидемиологов, инфекционистов и паразитологов; 1921 г. – секция стоматологов; 1923 г. – секция акушеров-гинекологов; 1924 г. – секция офтальмологов; 1925 г. – секция венерологов и хирургов; 1926 г. – секция гигиенистов; 1927 г. – секция отоларингологов; 1928 г. – секция педиатров, рентгенологов и радиологов [3, с. 514]. Про секции акушеров-гинекологов и отоларингологов Н.И. Жучкова говорит, что они были образованы в 1924 и 1928 г. соответственно [1, с. 25].

сутствующих, так и об отдельных научных и организационных вопросах, вынесенных на повестку дня. Детально фиксируется ход прений при обсуждении отдельных научных работ. Кроме того, находят отражение текущие организационные моменты, будь то выдвижение кандидатур для участия в научных съездах, а также представление списков кандидатов, желающих стать членами профессионального содружества.

В составе этой разновидности делопроизводственных документов можно выделить две части: научную и организационную. Первая из них включает:

– представленные в кратком переложении доклады (своеобразные резюме) о проводимых научных исследованиях. Текст, как правило, начинается со слов: «Докладчик изложил...». Например, 10 марта 1927 г. на заседании общества был заслушан доклад Е.Г. Гефена «Новейшие данные в области рентгенологии». Докладчик поделился с коллегами сделанными в ходе полуторагодовой стажировки в клинике профессора Гольдфельдера в Германии наблюдениями о достижениях рентгенологии в области диагностики и глубокой и поверхностной терапии (П.О.В. 1927. Л. 28). В протокол вошли также материалы прений между Н.В. Соколовым, Р.А. Лурия, П.Н. Николаевым и А.В. Вишневским по поводу применения в хирургии местной инфильтрационной анестезии⁴. 19 апреля 1927 г. слушались два доклада – «Об оперативной стерилизации женщины» В.С. Груздева и «Химические реакции крови для определения пола» А.Д. Гусева. Протоколом зафиксирована и дискуссия, развернувшаяся вокруг первого доклада. Так, А.В. Вишневский охарактеризовал метод, предложенный В.С. Груздевым, как «наиболее надёжный и целесообразный» (П.О.В. 1927. Л. 19). А.И. Тимофеев, М.О. Фридлянд и Н.В. Соколов озвучили своё видение оперативной стерилизации. Докладчик между тем «новации» профессоров отверг как ранее известное (П.О.В. 1927. Л. 19). В прочих протоколах фигурируют такие доклады, как «О состоянии некоторых вегетативных рефлексов при грязелечении» И.И. Русецкого (П.О.В. 1927. Л. 52), «Некоторые данные о колебании ферментов крови у детей при различных заболеваниях» Г.Б. Мясника (П.О.В. 1927. Л. 46), «О щелочном запасе при заболевании почек» К.К. Якимова (П.О.В. 1927. Л. 44–45) и др.;

– стенограммы демонстрации больных (например, редкий случай врождённого дивертикула сердца (П.О.В. 1927. Л. 47); случай частичного перемещения внутренностей в сочетании с уродствами некоторых органов (П.О.В. 1927. Л. 39)) и демонстрации препаратов (к примеру, к картине крови при *varicella variolosa* (П.О.В. 1927. Л. 20)).

Вторая часть протоколов заседаний – организационная – в своей структуре имеет:

– уставы объединений внутри Общества врачей, оформленные чётко по формуляру:

1) цели («общество имеет целью объединить в Казани и районах лиц для научной и профилактической работы в области медицинского просвещения

⁴ В 1932 г. А.В. Вишневский выпустит монографию «Местная анестезия по методу ползучего инфильтрата», которая принесёт автору широкую известность. «Обезболивание по Вишневскому» будет одним из ведущих методов в операционной деятельности советских хирургов [5, с. 130].

и содействовать органам здравоохранения в области борьбы с заболеваниями» (П.ПОВ. 1929. Л. 1);

2) задачи («заслушивать и обсуждать доклады, устраивать публичные лекции, организовать выставки, создавать коллекции, печатать труды» (П.О.В. 1927. Л. 36));

3) состав секций и кружков;

4) средства («из членских взносов и пожертвований общественных организаций, дотаций правительственных и общественных учреждений, доходов от продажи изделий, сборов за вход на лекции» (П.О.В. 1927. Л. 34));

5) периодичность и тематика заседаний;

6) сведения о Совете как исполнительном органе, в том числе его председателе, заместителе председателя, первом секретаре, втором секретаре, трёх членах ревизионной комиссии (П.О.В. 1927. Л. 34);

7) правила ликвидации;

8) сведения о работе отдельных членов общества;

– прочую делопроизводственную документацию планового, отчётного и статистического характера, а именно:

1) планы работы общества и отдельных его секций;

2) планы докладов некоторых членов общества с отчётами о проделанной организационно-хозяйственной работе;

3) отчёты членов общества о командировках в районы ТАССР;

4) отчёты о проведении конференций и иных коллективных научно-практических мероприятий;

5) сведения о выборах в члены общества, а также в члены президиума общества с подробными списками.

В следующей группе рассматриваемого источникового комплекса **повестки заседаний** общества. В них содержатся ценные сведения о повседневной деятельности Общества врачей: даты (календарь) очередных заседаний с вопросами, которые будут разбираться коллегиально. Всего в фонде Музея истории КГМУ таковых 22 единицы. Большая часть (19 единиц) заполнена от руки на бланках, напечатанных типографским способом. Остальные (3 единицы) являют собой полностью рукописный текст с ярко выраженными признаками угасания. Датировка у данной разновидности материалов Общества врачей частичная: обозначены день и месяц проведения заседания и сокращённо «с. г.». Указание в каждой повестке дня недели, соответствующего дате проведения заседания, позволяет путём хронологических подсчётов точно определить время написания бумаги. Они все 1927 г.

Третья – **готовые отчёты**, хранящиеся в Музее истории КГМУ как самостоятельные дела. Сохранились годовые отчёты общества за 1926 г. и за 1928 г.; отчёт ревизионной комиссии по делам Общества врачей при Казанском университете и редакции «Казанского медицинского журнала» от 27 января 1927 г. и отчёт по «Казанскому медицинскому журналу» за 1926 г.

Годовые отчёты Общества врачей при Казанском университете содержат сведения общего характера, описание работы отдельных его секций. В отчёте за 1926 г. очерчены детали взаимодействия общества с врачебной секцией в сфере практического здравоохранения. Дана критика деятельности членов общества.

Работа их охарактеризована как «слабая» (П.О.В. 1926. Л. 34). Нарекание вызвало также небрежное отношение к имуществу библиотеки, к тому времени насчитывавшей более 10600 названий и более 15000 экземпляров печатных изданий [6, с. 14]. В документе говорится о том, что богатейшая библиотека «чрезвычайно нуждается в особом внимании» (П.О.В. 1926. Л. 35). Заметим, за послевоенные годы она сильно пострадала: некоторые врачи, взявшие книги на дом, умерли, так и не успев вернуть их в библиотеку; многие были мобилизованы и уехали, не сдав книги. Для решения возникшей проблемы предлагается целый ряд действий: 1) выяснить, что утрачено; 2) составить новые каталоги; 3) урегулировать порядок пользования библиотекой (П.О.В. 1927. Л. 35).

Отчёт ревизионной комиссии по делам Общества врачей и редакции «Казанского медицинского журнала» хранит сведения о финансовой деятельности общества и его печатного органа – «Казанского медицинского журнала» – с детализацией расходов по отдельным статьям, указанием имеющейся бухгалтерской документации, а также описанием штата работающих в редакции «Казанского медицинского журнала» лиц.

Отчёт по «Казанскому медицинскому журналу», написанный ответственным секретарём В.С. Груздевым, сообщает об общем объёме изданных статей, с распределением их по отдельным отраслям медицины. В частности, в 1926 г., или в XXII году издания, «Казанский медицинский журнал» выходит «книжками» ежемесячно (П.О.В. 1926. Л. 37). Каждая не менее чем 7 листов (112 страниц) (П.О.В. 1926. Л. 37). Всего таких было одиннадцать, в том числе одна двойная, общим объёмом 1410 страниц.

Основная часть журнала – это 159 оригинальных статей по различным отраслям медицины:

- анатомия, гистология и эмбриология, физиология;
- патологическая анатомия;
- общая патология, бактериология и иммунитет;
- диагностика;
- внутренние болезни;
- хирургия, офтальмология, акушерство, педиатрия, невропатология и психиатрия;
- венерические болезни;
- фтизиатрия, судебная медицина, история медицины.

Явно (многократно) преобладают публикации по хирургии и в несколько меньшей степени – по внутренним болезням и акушерству. Так, в 1926 г. по хирургии было издано 33 статьи, по акушерству – 15 статей, по внутренним болезням – 14 статей (П.О.В. 1926. Л. 37).

Мелким шрифтом в данном издании набраны обзоры и рефераты, рецензии на новые медицинские книги, изданные в СССР и за рубежом, отчёты о прошедших съездах и заседаниях различных медицинских обществ, а также известия о наиболее выдающихся открытиях, сделанных в области медицины (П.О.В. 1927. Л. 37).

Четвёртая – **поздравительные адреса**, подготовленные коллегами и учениками членов Общества врачей в связи с юбилейными датами. Таких документов

в изучаемой коллекции сохранилось три. Написаны они в адрес психиатра Р.А. Лурии, физиолога Н.А. Миславского и дерматолога М.С. Пильнова. Имеют единый формуляр: авторы сообщают краткие биографические данные чествуемой персоны, характеризуют её научную деятельность и профессиональные достижения и в заключение выражают всеобщее почтение в связи с очередной юбилейной датой.

К этой же группе документов может быть отнесена *переписка председателя общества* с его членами, а также внешними адресатами. Таких документов насчитывается 8 единиц, машинописных и рукописных. Часть, на папиросной бумаге, – угасающие тексты.

Наконец, пятая – **аннотации, рефераты, отчёты и обзоры научных статей и разработок** (8 единиц рукописного текста). Среди них:

- автореферат работы гистолога А. Венецианова «К вопросу о гистогенезе так называемых миоцитов в мышце сердца»,
- реферат статьи А. Самойлова и М. Киселёва «Электрофизиология ригидной мышцы»,
- обзор исследований терапевтов М.И. Аксянцева и Н.М. Захарова,
- аннотации работ А.В. Голяева, А. Вылегжанина, В.К. Якимова, Б. Мясника по нефрологии, педиатрии и гематологии и др.

По всей видимости, бумаги эти были предназначены для отчёта на очередных заседаниях общества.

Итак, проведённое нами исследование позволяет прийти к следующим выводам. Комплекс документов Общества врачей, отложившийся на хранение в Музее истории КГМУ, во-первых, даёт возможность охарактеризовать основные научные вопросы, рассмотренные членами общества в 1927–1929 гг., понять особенности деятельности профессионального содружества, основные тенденции развиваемых научных направлений.

Во-вторых, эти документы не менее важны для изучения практической стороны деятельности общества. Речь идёт об участии в кампаниях по осприиванию; борьбе с туберкулёзом, венерическими заболеваниями, трахомой; организации охраны здоровья матери и ребёнка и «повторительных курсов» (П.О.В. 1926. Л. 4 об. – 35) для врачей; создании городской медико-санитарной службы в Казани; оказании врачебной помощи рабочим.

Причём особую ценность имеют рукописи, принадлежащие выдающимся членам общества – профессорам медицинского факультета Казанского университета акушеру-гинекологу В.С. Груздеву, инфекционисту Б.А. Вольтеру, физиологу Н.А. Миславскому, терапевту М.И. Аксянцеву и др.

Более того, документы Общества врачей помогают воссоздать биографии впоследствии репрессированных учёных-медиков, активно работавших в его рядах (М.И. Аксянцев, Н.В. Инюшкин и др.).

Большой интерес представляют материалы Общества врачей также для изучения истории советского делопроизводства. Как известно, с первых послеоктябрьских лет прежняя система, включая университетскую, была подвергнута существенной модернизации. Процесс этот шёл крайне медленно. Так, имеющиеся в нашем распоряжении формуляры 20-х годов практически не изменились

по сравнению с дореволюционным периодом, чего нельзя сказать о содержании документов – влияние эпохи здесь достаточно очевидно.

Наконец, указанные документы – яркий и репрезентативный источник изучения советской политической истории рубежа 20–30-х годов, поскольку наглядно отражают метаморфозы властной политики большевиков в отношении научных организаций и научной интеллигенции, свидетельствуя о постепенном переходе от относительной независимости и слабой подконтрольности деятельности Общества врачей в середине 20-х годов к более жёсткому вмешательству в его работу со стороны соответствующих структур к началу 30-х годов, что в конечном итоге привело к ликвидации профессионального содружества в 1931 г. путём преобразования его в Краевую научную медицинскую ассоциацию ТАССР – организацию, подконтрольную власти. Такими, впрочем, были все легальные общественные организации сталинской России.

Введение данного документального комплекса в научный оборот позволяет не только реконструировать важные аспекты организационно-распорядительной и научной деятельности Общества врачей во второй половине 20-х годов XX в., но и пролить свет на малоизученные аспекты истории Казанского университета, истории советского здравоохранения и истории советского общества в целом.

Источники

- П.ОВ – Музей истории Казанского государственного медицинского университета. Протоколы заседания и материалы к ним Общества врачей при Казанском университете. 1926–1927. 57 л.
- П.ПОВ – Музей истории Казанского государственного медицинского университета. Протоколы заседания и материалы к ним Президиума Общества врачей при Казанском университете. 1927–1929. 9 л.

Литература

1. *Жучкова Н.И.* Казанское общество врачей и общественная медицина в России // Материалы Юбилейной науч. конф., посвящ. 150-летию основания института (11–13 нояб. 1964 г.). – Казань, 1964. – С. 7–28. – (Науч. тр. Казан. гос. мед. ин-та, т. XIV)
2. *Абросимова М.Ю., Артемьева И.Ю., Поспелова Е.Ю.* История казанских медицинских научных обществ и их роль в решении актуальных проблем медицины и здравоохранения // Казан. мед. журн. – 2014. – Т. 95, № 2. – С. 151–157.
3. *Созинов А.С., Исхакова Р.Г.* Медицина и здравоохранение // Татарская энциклопедия: в 6 т. – Казань: Ин-т Тат. энцикл., 2008. – Т. 4: М–П. – С. 513–514.
4. *Альбицкий В.Ю., Амиров Н.Х., Галлямов А.Б., Созинов А.С.* История Казанского государственного медицинского университета (1804–2004 гг.). – Казань: Магариф, 2006. – 374 с.
5. Казанский государственный медицинский университет (1804–2004 гг.): Биограф. слов. / Под ред. В.Ю. Альбицкого, Н.Х. Амирова. – Казань: Магариф, 2004. – 472 с.
6. *Ганинцева Г.Е.* 80 лет служения книге и медицине: (к юбилею Научной библиотеки КГМУ). – Казань: Медицина, 2011. – 116 с.

Поступила в редакцию
14.03.17

Иванова Регина Геннадьевна, аспирант кафедры отечественной истории

Казанский (Приволжский) федеральный университет
ул. Кремлёвская, д. 18, г. Казань, 420008, Россия
E-mail: *ReginaKSU@yandex.ru*

Сальникова Алла Аркадьевна, доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории

Казанский (Приволжский) федеральный университет
ул. Кремлёвская, д. 18, г. Казань, 420008, Россия
E-mail: *Alla.Salnikova@kpfu.ru*

ISSN 2541-7738 (Print)
ISSN 2500-2171 (Online)

UCHENYE ZAPISKI KAZANSKOGO UNIVERSITETA. SERIYA GUMANITARNYE NAUKI
(Proceedings of Kazan University. Humanities Series)

2017, vol. 159, no. 4, pp. 950–959

**Documents of the Society of Doctors at the Kazan University as a Historical Source
(Second Half of the 1920s)**

R.G. Ivanova^{*}, *A.A. Salnikova*^{**}

Kazan Federal University, Kazan, 420008 Russia
E-mail: ^{*}*ReginaKSU@yandex.ru*, ^{**}*Alla.Salnikova@kpfu.ru*

Received March 14, 2017

Abstract

The paper describes the complex of documents that appeared as a result of the activities of the Society of Doctors at the Kazan University in the second half of the 1920s. These documents are stored in the Museum of History of Kazan State Medical University, thereby contributing greatly to the overall archive of the Society of Doctors at the Kazan University during the pre-revolutionary period, and in the National Archive of the Republic of Tatarstan. The sources under the study are the unique documents, which have been for the first time used for the purposes of research, concerning the specific activity of the society during the establishment of the Soviet healthcare system. The society was founded in 1868, i.e., it can be considered as one of the oldest medical corporate associations in Russia. Its activities in the 1920s influenced greatly the general state of medical and social spheres in Kazan, Tatar Republic, and Russia, as well as determined the development of other medical communities. It has been proved that the principle of inextricable link between theory and practice, which later became the basis of Soviet medicine, laid at the core of the society's activities. The paper proves the integrity and continuity of the studied documents, identifies information capabilities of various groups of sources as its components. Based on the obtained data, the conclusion has been made about the sufficient representativeness of the studied sources for exploration of the social history of societies at the Kazan University. The introduction of this documentary collection to scientific use has allowed not only to restore the important aspects of organizational, administrative, and scientific activities of the Society of Doctors at the Kazan University in the second half of the 1920s, but also to explore the less known aspects of the Kazan University and Soviet healthcare history.

Keywords: source studies, document studies, history of medicine, Kazan University, Society of Doctors, documental complex, document, historical source, second half of 1920s

References

1. Zhuchkova N.I. Kazan Society of Doctors and Public Medicine in Russia. *Materialy Yubileinoi nauch. konf., posvyashch. 150-letiyu osnovaniya instituta (11–13 noyab. 1964 g.)* [Proc. Jubilee Conf. devoted to 150th Anniversary of Institute Establishment (Nov. 11–13, 1964)]. Kazan, 1964, pp. 7–28. (In Russian)

2. Abrosimova M.Yu., Artem'eva I.Yu., Pospelova E.Yu. The history of Kazan medical scientific societies and their role in solving crucial questions of medicine and healthcare. *Kazanskii Meditsinskii Zhurnal*, 2014, vol. 95, no. 2, pp. 151–157. (In Russian)
3. Tatar Encyclopedia. Vol. 4. Kazan, Inst. Tat. Entsikl., 2008, 768 p. (In Russian)
4. Al'bitskii V.Yu., Amirov N.Kh., Gallyamov A.B., Sozinov A.S. History of Kazan State Medical University (1804–2004). Kazan, Magarif, 2006. 374 p. (In Russian)
5. Kazan State Medical University (1804–2004). Al'bitskii V.Yu., Amirov N.Kh. (Eds.). Kazan, Magarif, 2004. 472 p. (In Russian)
6. Ganitseva G.E. 80 Years of Service to Book and Medicine (to the Anniversary of the Scientific Library of Kazan State Medical University). Kazan, Meditsina, 2011. 116 p. (In Russian)

⟨ **Для цитирования:** Иванова Р.Г., Сальникова А.А. Документы Общества врачей при Казанском университете как исторический источник (вторая половина 20-х годов XX века) // Учен. зап. Казан. ун-та. Сер. Гуманит. науки. – 2017. – Т. 159, кн. 4. – С. 950–959. ⟩

⟨ **For citation:** Ivanova R.G., Salnikova A.A. Documents of the Society of Doctors at the Kazan University as a historical source (second half of the 1920s). *Uchenye Zapiski Kazanskogo Universiteta. Seriya Gumanitarnye Nauki*, 2017, vol. 159, no. 4, pp. 950–959. (In Russian) ⟩